

Утвержден
постановлением комиссии
по делам несовершеннолетних
и защите их прав при
Администрации
Орджоникидзевского района
городского округа город Уфа
Республики Башкортостан
от 01.02.2022г. № 8

Отчет
о работе по профилактике безнадзорности и правонарушений
несовершеннолетних на территории Орджоникидзевского района городского
округа город Уфа Республики Башкортостан в 2021 году

Работа комиссии осуществляется в рамках действующего законодательства, а также в соответствии с Положением о комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации Орджоникидзевского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан, утвержденным распоряжением главы Администрации Орджоникидзевского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан от 22.05.2020 №356-р, последние изменения внесены распоряжением Администрации Орджоникидзевского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан (далее – Администрация района) 03.06.2021 года № 481-р. Состав комиссии утвержден распоряжением главы Администрации района от 20.05.2010 года № 616-р, последние изменения внесены распоряжением Администрации района 30.08.2021 года № 779-р. В состав комиссии входит 22 человека: по одному представителю от всех органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в том числе 4 штатных сотрудника, материально-техническое оснащение имеется.

Ежеквартально проводятся расширенные заседания комиссии, на которых заслушиваются представители служб системы профилактики об исполнении мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, анализ преступности несовершеннолетних и т.д.

В 2021 году на 38 заседаниях комиссии (проводятся не реже 1 раза в две недели) рассмотрено 647 материалов, из них: об административных правонарушениях - 637 материалов; 8 постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с недостижением уголовно наказуемого возраста; 57 различных материалов, сообщений, заявлений, в том числе ходатайств из образовательных учреждений и других организаций.

Кроме того, ежеквартально комиссией проводился анализ работы органов и учреждений системы профилактики с семьями и

несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении.

Также на заседаниях рассматриваются и доводятся до членов районной комиссии постановления Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Республики Башкортостан, постановления комиссии при Администрации городского округа город Уфа Республики Башкортостан, методические рекомендации по вопросам эффективного межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики и др.

На заседаниях комиссии выясняются причины, обстоятельства совершения несовершеннолетними правонарушений, взаимоотношения с родителями, занятость. Решения комиссии принимаются простым большинством голосов в форме постановлений обязательных для исполнения органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

Из статистики заседаний большая часть подростков с девиантным поведением – это дети, выросшие в неполных семьях, в семьях, где родители проживают в гражданском браке, употребляют спиртные напитки, отсутствие занятости несовершеннолетнего в свободное от учебы время.

За ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по ч.1 ст. 5.35 КоАП РФ комиссией было рассмотрено 503 материала. За совершение различных видов правонарушений к административной ответственности привлечены 55 несовершеннолетних.

Обсужденные на заседаниях комиссии подростки совместно с родителями были направлены на консультацию в :

- медико-психолого-педагогические службы района и города – 10 несовершеннолетних (МБОУ ДО ЦППМСП «Саторис», далее – центр «Саторис»).

- Детское поликлиническое отделение № 6 ГБУЗ РНД №1 МЗ РБ (подростковый наркологический кабинет) – 15 несовершеннолетних. Прошли курс лечения 2 подростка, в ГБУ Республиканский центр реабилитации и коррекции несовершеннолетних, злоупотребляющих наркотиками, прошли реабилитацию 6 подростков.

На диспансерном наблюдении в ГБУЗ РНД №1 МЗ РБ Детское поликлиническое отделение № 6 находятся 225 подростков.

- ГБУЗ РБ Клинический психотерапевтический центр направлено 3 несовершеннолетних;

- МБУ Объединение клубов для детей, подростков и молодежи «Диалог» городского округа г.Уфа РБ (далее – МБУ ОКДПМ «Диалог») направлено 20 несовершеннолетних.

В целях усиления межведомственного взаимодействия комиссией организовываются семинары, совещания с участием представителей органов и служб системы профилактики. Для участия в указанных мероприятиях привлекаются органы опеки и попечительства, специалисты управления по гуманитарным вопросам и образованию, сотрудники внутренних дел, специалисты центра «Саторис», центр занятости населения района, отдел

культуры, молодежной политики и спорта, ГБУ Республиканский ресурсный центр «Семья», а также ГБУ Межрайонный центр «Семья».

Одним из наиболее значимых направлений деятельности комиссии является выявление семей с несовершеннолетними детьми, находящимися в социально опасном положении. В данной работе активное участие принимают учебные заведения, учреждения здравоохранения, подростковые клубы, отдел полиции № 5, Управление общественной безопасности и профилактики правонарушений несовершеннолетних по Орджоникидзевскому району г.Уфы «Центр общественной безопасности» и другие заинтересованные службы системы профилактики района. Так, за 2021 год в комиссию в отношении детей и родителей, находящихся в социально опасном положении, поступило 41 (2020г. – 40) сообщение. Все сообщения отработаны, по каждому принято решение. Наибольшее количество сообщений поступили в комиссию из лечебных учреждений.

На заседаниях комиссий, при наличии соответствующих оснований, подростки или семьи признаются находящимися в социально опасном положении, решение оформляется постановлением. Также комиссией утверждается межведомственный комплексный план индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в СОП, назначается ответственный представитель органа системы профилактики. Индивидуальная профилактическая работа представляет собой комплекс мероприятий, отражающих согласованные действия органов и учреждений системы профилактики, направленные на социально-педагогическую реабилитацию несовершеннолетних и семей, находящихся в СОП и предупреждение совершения ими правонарушений и антиобщественных действий.

Членами комиссии проводятся рейды, проверки, контроль семей и детей, находящихся в социально опасном положении.

На заседаниях ежеквартально анализируется профилактическая работа органов системы профилактики. В случае положительной динамики комиссией принимается решение о признании утратившим статус нахождения в СОП и снятии несовершеннолетнего и (или) семьи с профилактического учета.

Так, в 2021 году на заседаниях комиссии признаны находящимися в СОП 33 несовершеннолетних и 70 семей. Утратили статус нахождения в СОП по различным основаниям 65 семей и 33 несовершеннолетних.

По состоянию на 01.01.2022 года индивидуальная профилактическая работа проводится в отношении 89 семей и 55 несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении.

Отделом полиции № 5 УМВД России по г.Уфе совместно с органами системы профилактики в целях предупреждения совершения преступлений и правонарушений, профилактики безнадзорности несовершеннолетних в 2021 году были проведены следующие профилактические мероприятия: «Подросток-Семья»; «Твой выбор»; «Полиция и дети»; «Защита»; «Полиция и дети», а также специализированное мероприятие направленное на

выявление несовершеннолетних лиц находящихся в общественном месте, а также предупреждения групповой преступности несовершеннолетних, предотвращения вовлечения их в деструктивную деятельность. Целью которой является выявление несовершеннолетних лиц находящихся в общественных местах в состоянии опьянения.

В ходе указанных мероприятий инспекторами ОДН отдела полиции № 5 УМВД России по г.Уфе в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей были помещены 10 подростков, всего в 2021 году – 24.

В специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа (далее - СУВУЗТ) направлены 4 подростка. Органами системы профилактики продолжается профилактическая работа с семьей на период нахождения несовершеннолетнего в СУВУЗТ. Образовательными организациями района постоянно проводится целенаправленная систематическая работа по профилактике правонарушений, предупреждению детской и подростковой безнадзорности и уходов из семьи и учреждений.

По-прежнему актуальной остается проблема безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних. Из года в год увеличивается количество несовершеннолетних, разыскиваемых органами внутренних дел за самовольные уходы из семей либо специализированных учреждений. За 12 месяцев 2021 года в отдел полиции № 5 Управления МВД России по городу Уфе поступило 55 заявлений о самовольном уходе детей с постоянного места жительства либо пребывания, все дети найдены.

В период проведения федерального оперативно - профилактического мероприятия «Защита» проверены по месту жительства 14 осужденных лиц, в отношении которых, судом применена отсрочка исполнения приговора до достижения ребенком определенного возраста, совместно с отделом опеки, попечительства и взаимодействия с медицинскими учреждениями Администрации Орджоникидзевского района г. Уфы посещены ГБОУ РБ «ЦЕНТР» г.Уфы, ГБОУ РБ «Центр содействия семейному воспитанию им. Ш.Худайбердина» с целью изучения соблюдения прав и законных интересов несовершеннолетних в вышеуказанных организациях.

В Орджоникидзевском районе г.Уфы в Муниципальном бюджетном учреждении Объединение клубов для детей, подростков и молодежи «Диалог» городского округа город Уфа Республики Башкортостан (далее – МБУ ОКДПМ «Диалог») действуют 11 подростковых клубов. В подростковых клубах на постоянной основе занимаются 3505 несовершеннолетних.

Основной задачей подростковых клубов является организация досуга и творческой деятельности детей, подростков и молодежи по месту жительства, профилактика правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних и молодежи, создание максимально благоприятных условий для свободного развития личности, интеллектуального развития, удовлетворения интересов, склонностей и дарований молодежи, разумного досуга, отдыха и развлечений.

Большинство клубов многопрофильные. Это значит, что в клубе одновременно работают кружки по нескольким направлениям с учетом интересов подростков (спортивные, музыкальные, танцевальные, прикладные, художественные и др.).

Большое внимание педагоги МБУ ОКДПМ «Диалог» уделяют работе с «особой» категорией детей и подростков. Занимается Воспитанники, состоящие на учете в ОДН – 24, Воспитанники, состоящие на учете в ВШУ – 19, воспитанники, снятые с учета ОДН – 6, дети из многодетных семей- 372, дети – инвалиды- 6, дети-сироты – 31, иные категории, нуждающиеся во внимании – 282.

Регулярно в подростковых клубах проводятся родительские собрания по темам: «Сотрудничество семьи и клуба в вопросах воспитания ребенка», «Особенности общения с ребенком в семье». «Нравственное воспитание детей в семье». Кроме собраний проводятся анкетирования по вопросам воспитания. Консультации родителей по вопросам профилактики суицидального поведения несовершеннолетних, употребления психоактивных веществ, распространения ВИЧ-инфекции, жестокого обращения с детьми.

На информационных стендах размещены памятки «Воспитание детей», «Педагогика для родителей», «Дети учатся у жизни», «10 заповедей для родителей», «Рекомендации родителям на каждый день», «Что такое комендантский час». Работа с семьями так же проводилась онлайн с использованием скайп, электронной почты, мобильной связи, whatsapp, инстаграмм.

Всего в 2020 году по направлению «Профилактика асоциальных проявлений в подростково-молодежной среде» было проведено 204 мероприятий с общим охватом 11860 человека (практически все проходили онлайн). За 2021 г. поэтому же направлению было проведено 204 мероприятий с охватом 4273 человека.

Пристальное внимание в МБУ ОКДПМ «Диалог» уделяется проведению мероприятий, направленных на формирование психологической устойчивости подростков в стрессовых и трудных жизненных ситуациях. Социальные педагоги проводили индивидуальные консультации, мероприятия по данной тематике.

Работа с воспитанниками «группы риска» в создавшейся кризисной ситуации проводилась в онлайн формате с использованием скайп, электронной почты, мобильной связи, whatsapp, инстаграмм.

Особое место в организации работы служб системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по предупреждению жестокого обращения с детьми занимает работа с родителями. На информационных стендах и в классных уголках всех общеобразовательных учреждений района размещена полезная информация по профилактике правонарушений: памятки для детей и советы для родителей.

В каждой общеобразовательной организации работают Советы профилактики правонарушений, заседания которых проводятся не реже 1 раза в месяц, на которых рассматриваются случаи пропусков и опозданий на уроки обучающимися, выявлении детей, находящихся в трудной жизненной ситуации; производится постановка на внутришкольный учет учащихся нарушающих Устав образовательного учреждения, организовывается индивидуальная профилактическая работа с семьями. Одним из важных элементов профилактики правонарушений является вовлечение проблемных подростков в кружки, спортивные секции, клубы по интересам в образовательных организациях и подростковых клубах по месту жительства, учреждениях дополнительного образования района, включение несовершеннолетних в различные виды движений (военно-патриотическое, юнармейское, краеведческое).

Во второй половине дня во всех общеобразовательных учреждениях района работают спортивные кружки и секции, способствующие личностно-ориентированному развитию обучающихся с учётом их индивидуальных особенностей.

Во внеучебное время работают секции футбола, волейбола, баскетбола, гимнастики, легкой атлетики, спортивной гимнастики, гандбола, пауэрлифтинга, ОФП. По плану проводятся спортивные соревнования в рамках районной Спартакиады школьников.

В районе активно ведется деятельность волонтерской группы РАДО «Созвездие», действующая в сфере профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения. Волонтеры группы выступают на родительских собраниях, проводят беседы с обучающимися о вреде наркомании, а также проводят акции по привлечению обучающихся в кружки и секции, а также по привлечению в состав РАДО «Созвездия». Волонтеры помогают ребятам в подготовке к выступлениям, в организации спортивных мероприятий и торжественных праздников.

В сентябре – октябре 2021 года в образовательных учреждениях района было организовано социально-психологическое тестирование в целях раннего выявления немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ. Обработка и анализа результатов тестирования проводился Государственным автономным учреждением дополнительного профессионального образования Институтом развития образования Республики Башкортостан. По итогам тестирования в нем приняли участие более 6.000 обучающихся.

Ежегодно в образовательных организациях района проводятся обследования эмоционального состояния обучающихся образовательных учреждений района. За 2020-2021 учебный год проведены вебинары: «Скрытые методы продвижения противоправного контента в социальных сетях через родительскую общественность и профессиональные сообщества», «Практический опыт профилактики деструктивного поведения: наблюдения и предложения по работе на региональном уровне», «Деструктивное влияние социальных сетей на молодежь и

несовершеннолетних: основные направления, последние тенденции, профилактика».

В общеобразовательных учреждениях района проводится систематическая целенаправленная разъяснительная работы с родителями по профилактике суицидов и суицидальных попыток и иных социальных проявлений среди детей и подростков посредством родительских собраний, бесед и лекций. Родители получают буклеты и листовки, в которых рассказывается о признаках психологического неблагополучия школьников, разработанные специалистами центра.

В центре психолого-педагогической, социальной и медицинской помощи «Саторис» организуются групповые просветительские и коррекционно-развивающие занятия для родителей по конструктивному взаимодействию с детьми «Установление конструктивных родительско-детских отношений», в школах района распространены листовки с телефонами доверия служб города, включая наркологические и суицидологические кабинеты. Центром «Саторис» проводились индивидуальные и групповые занятия с обучающимися, склонными к суициду, выявленными с помощью диагностики. Социальными педагогами проводились беседы на правовые темы и освещение вопросов безопасности с приглашением работников отдела полиции, а также классные часы на темы «Телефон Доверия как ресурс поддержки», «Ты можешь нам позвонить!», «В этом мире ты не одинок!», «В моей жизни много разного: и хорошего, и трудного».

На сайтах учреждения имеется информация о функционировании служб «телефонов доверия». Данная информация о работе «телефонов доверия» регулярно доводится до обучающихся и родителей классными руководителями, социальным педагогом, педагогом-психологом на индивидуальных занятиях, беседах, классных часах и инспекторами ОДН и ЦОБ на лекциях, классных часах, беседах.

Кроме того, специалистами центра «Саторис» в 2021 году организован тематический семинар для педагогов школ и колледжей «Суицидальное поведение подростков: оценка рисков и профилактика», в котором приняли участие 35 человек; семинар-практикум «Работа специалистов социально-психологической службы по профилактике аутоагрессивного поведения несовершеннолетних» для социальных педагогов и педагогов-психологов ОО Орджоникидзевского района (59 чел.)

Летняя оздоровительная кампания 2021 года в Орджоникидзевском районе началась с организации работы двух лингвистических лагерей учреждениями МБОУ Школа № 71 и МБОУ Гимназия № 86.

31 мая 2021 года был организован заезд в МБУ СОЛ «Росинка» юношей 10 классов для участия в военных сборах.

Во исполнение постановления главы Администрации городского округа город Уфа Республики Башкортостан от 21 марта 2021 года № 350 «Об обеспечении отдыха, оздоровления и занятости детей, подростков и молодежи в 2019 – 2021 годах», Указа Главы Республики Башкортостан от 18

марта 2020 года № УГ – 111 «О введении режима «Повышенная готовность» на территории Республики Башкортостан новой коронавирусной инфекции (COVID – 2019)» (в редакции от 19 мая 2021 года), в целях реализации прав детей на оздоровление, полноценный отдых и занятость на базе образовательных учреждений с 01.06.2021г.по 09.06.2021г.(7 рабочих дней) были организованы лагеря труда и отдыха обучающихся с питанием с учетом требований охраны труда в общеобразовательных учреждениях в количестве 650 человек.

1 июня по 21 июня 2021 года вели свою работу 25 пришкольных лагеря дневного пребывания на базе общеобразовательных учреждений с охватом

2100 детей. С 15 июня по 25 июня 2021 года всеми ОУ организована временная трудовая занятость 700 обучающихся.

На базе МБОУ Лицей № 83 совместно с преподавательским составом УГНТУ для обучающихся 10 классов прошли 10 дневные сборы по инженерно – техническому направлению.

С 07 июня 2021 года начал работать загородный лагерь «Росинка», расположенный в Уфимском районе. В лагере были открыты четыре профильные смены. Первая смена с 07.06.2021 года по 27.06.2021 года прошла для делегатов юнармейского движения обучающихся общеобразовательных учреждений района, вторая смена с 01.07.2021 года по 21.07.2021 года имела спортивный профиль, третья смена с 25.07.2021 года по 03.08.2021 года –профильная, с 07.08.2021 года по 27.08.2021 года открылась четвертая смена с 07.08.2021 года по 27.08.2021 года (культурно - эстетическая), которая прошла для детей, состоящих на различных видах учета, детей из малообеспеченных, многодетных семей и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Кроме муниципального лагеря «Росинка» осуществлял свою деятельность частный загородный лагерь «Уфимский сокол» (Благовещенский район, д. Турушла).

С 07 июня 2021 года начал свою работу онлайн – лагерь «ОРДЖКаникулы – семь чудес света», организованный учреждениями дополнительного образования района. Также в летний период были проведены экскурсии, походы, сплавы.

В период летней оздоровительной кампании отдыхом были охвачены около 16000 детей и подростков из семей различных социальных категорий, а также из числа, обучающихся, состоящих на различных видах профилактического учета.

Во всех учреждениях района, а также в спортивно-оздоровительном лагере «Росинка» была обеспечена безопасность детей и педагогического состава в полном объеме. Проводились инструктажи и эвакуации.

В общеобразовательных учреждениях Орджоникидзевского района создан и активно функционирует Совет Старшекласников, который предоставляет молодым людям прекрасную возможность реализовать свои инициативы, приобрести опыт управленческой деятельности, раскрыть свои организаторские и творческие способности. Также в районе активно ведет

свою работу военно – патриотическое движение «Юнармия», количество юнармейцев составляет 980 человек (2020 – 888).

В соответствии с программой по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время, филиалом ГКУ Центр занятости г.Уфы по Орджоникидзевскому району (далее – центр занятости населения) временно трудоустроено в трудовые бригады на базе образовательных организаций района в 2021г. – 765 (2020г. - 774) несовершеннолетних.

Основными направлениями работы Центра занятости населения по трудоустройству несовершеннолетних являются:

- проведение психологом профориентационной работы в индивидуальной и групповой форме, для выявления интересов, направленности подростка на получение дальнейшего образования, склонность к какому-либо виду деятельности;

- проведение профориентационных уроков на базе общеобразовательных учреждений района, на базе центра занятости, в летних оздоровительных школьных лагерях;

- проведение профориентационных ознакомительных экскурсий на предприятиях города с целью осознанного выбора профессии с учащимися общеобразовательных и средне специальных образовательных учреждений;

- участие в конкурсах молодых профессионалов WorldSkills, возрастная группа от 14 лет.

- посещение и проведение профориентационных уроков в Центре временного содержания для несовершеннолетних правонарушителей на тему выбора профессии и своего дальнейшего профессионального пути, о профессиях, востребованных на рынке труда, о требованиях, предъявляемых работодателями к новичкам.

- постановка на учет в целях поиска работы.

Работу, направленную на защиту прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осуществляет отдел опеки, попечительства и взаимодействия с медицинскими учреждениями Администрации Орджоникидзевского района городского округа город Уфа РБ (далее – отдел опеки).

В соответствии со статьей 9 Федерального закона от 24.06.1999г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее – Закон), отдел опеки района взаимодействует со всеми органами и учреждениями системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних по обмену информацией о нарушении прав детей, а также обмен информацией идет и в рамках Порядка межведомственного взаимодействия уполномоченных органов городского округа город Уфа Республики Башкортостан в сфере профилактики социального сиротства и работе с кровными семьями, утвержденного решением Межведомственного Совета по вопросам защиты прав и законных интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей от 02.07.2010, и Положения об уполномоченной службе

организации, наделенной отдельными полномочиями органа опеки и попечительства, утвержденным заместителем главы Администрации городского округа город Уфы Республики Башкортостан от 14.03.2014 в районе все общеобразовательные, дошкольные учреждения, ГБУЗ РБ ГДКБ №17, МБУ «Центр общественной безопасности» городского округа город Уфа Республики Башкортостан по Орджоникидзевскому району г.Уфы, являются уполномоченными службами, осуществляющими отдельные полномочия органа опеки и попечительства, который в свою очередь координирует их работу с семьей: реализует мероприятия согласно разработанному плану действий. Планы работы с семьей составляются оптимально достижимыми, а их выполнение идет под контролем и поддержкой отдела опеки района.

Социально-психологическое сопровождение семей уполномоченными службами учреждений района координирует Центр «Саторис». С кровными семьями специалисты центра проводят индивидуальную диагностику с каждым членом семьи, индивидуальную консультацию по результатам диагностики, индивидуально-коррекционные занятия, групповые практикумы для родителей, желающих сохранить ребенка в семье или вернуть его из государственного учреждения.

Начальник отдела опеки входит в состав комиссии района и еженедельно участвует в заседаниях, кроме того специалистами отдела постоянно ведется индивидуальная профилактическая работа с подопечными несовершеннолетними детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, совершившими административные правонарушения на темы: «Правила поведения в общественных местах», «Влияние алкогольных, наркотических, токсических веществ ПАВ на организм подростка», «Об ответственности за противоправные поступки», «Об организации досуга подростка».

Численность несовершеннолетних, в отношении которых органами и учреждениями системы профилактики проводилась индивидуальная профилактическая работа в течение 2021 года (несовершеннолетние, категории которых предусматриваются статьей 5 Федерального закона от 24 июня 1999 года № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», в отношении которых различными органами и учреждениями системы профилактики в течение отчетного периода проводилась индивидуальная профилактическая работа) – 8.

При получении информации о неблагополучных семьях специалистами отдела в трехдневный срок проводится обследование условий жизни несовершеннолетнего гражданина и его семьи по месту проживания, составляется соответствующий акт, проводятся профилактические беседы с несовершеннолетними и их родителями. По результатам проведенных проверок данных сообщений, жестокого обращения с несовершеннолетними выявлено не было.

За 2021 год в отделе опеки и попечительства открыт 21 случай по работе с кровными семьями, составлены планы работы, нацеленные на улучшение ситуации в семьях и соответственно, положения детей в них. Работа с семьями ведется согласно технологии работы со случаем.

В течение 2021 года организована и проведена профилактическая работа со 195 несовершеннолетними подопечными и их опекунами (попечителями) (профилактические беседы с подопечными и опекунами, психологическая диагностика, индивидуальные коррекционные занятия), в течение 2020 года – с 217 несовершеннолетними подопечными и их опекунами (попечителями).

Специалистами МБОУДО ЦППМСП «Саторис» с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, работа ведется согласно технологии раннего выявления семейного неблагополучия и работы со случаем. На сегодняшний день открыто 45 случаев (83 ребенка) нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних, из них: 30 случаев открыто в 2020 г., 12 семей находятся на базовом сопровождении специалистов УС ОО. Социальные педагоги центра «Саторис» осуществляют социально-педагогический патронаж детей и семей социально неблагополучного быта, производят оценки безопасности нахождения ребенка в семье и риска жестокого обращения с ним.

В течение 2021 года на сопровождении специалистов центра находилось 63 семьи (117 детей) в связи с открытием случаев нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних. За второй квартал кураторами проведено 102 оценки риска и оценки безопасности несовершеннолетних, воспитывающихся в кровных семьях. Во время посещения семей на дому проводятся профилактические беседы по употреблению ПАВ, по противодействию совершению правонарушений в отношении несовершеннолетних, проверка состояния здоровья, внешнего вида, соблюдения гигиены, эмоционального и физического развития детей, отношений в семье.

Также в течение отчетного периода специалисты организовывали и проводили индивидуальную профилактическую работу в отношении 23 семей и несовершеннолетних, признанными находящимися в социально-опасном положении. Работа осуществляется по межведомственным планам (программам).

С обучающимися образовательных организаций Орджоникидзевского района г. Уфы за 2021 г. были проведены профилактические занятия, направленные на формирование безопасного поведения и профилактику вредных привычек, пропаганду здорового образа жизни, на сохранение и укрепление психологического здоровья обучающихся, формирования навыков конструктивного межличностного взаимодействия:

1) групповые профилактические занятия по программе «Шаг за шагом» для студентов 1 курса, в том числе для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, для обучающихся 9-11 классов (занятия посещали 65 обучающихся, 5 занятий);

2) групповые профилактические занятия по программе «Путь к успеху» (занятия посещали 12 обучающихся, 3 занятия) и многое другое.

Педагогами-психологами и социальными педагогами в отчетный период с целью выявления несовершеннолетних с нарушениями эмоционального состояния проводились:

- диагностика студентов 1 курса ГБПОУ УХГК, ГАПОУ УТЭК, ГАПОУ БАСК, ГБПОУ УМПК, в том числе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (70 чел.); обследовано 25 опекунских семей;

- мониторинг психологического климата среди воспитанников ГБУ Центр содействия семейному воспитанию г. Уфы им. Ш. Худайбердина (33 чел.). Специалисты центра «Саторис» регулярно организуют и проводят мероприятия (лекции, тренинги, семинары и пр.) для специалистов уполномоченных служб и педагогических работников в рамках РМО:

- семинар «Профилактика и выявление буллинга в школьных коллективах» для педагогов МБОУ №№62, 69, 82, 98, 109, 129 (19 чел.);

- 3 совещания для специалистов педагогов-психологов ОУ и ДОУ Орджоникидзевского района (50 чел.);

- онлайн-лекция «Роль школьного педагога в профилактике суицидального поведения обучающихся» для педагогов Орджоникидзевского района (96 чел.);

- онлайн-лекция «Как педагоги могут помочь выпускникам справиться со стрессом в период ГИА» для педагогов ОО Орджоникидзевского района (65 чел.);

- онлайн-лекция «Профилактика эмоционального выгорания педагогов – залог здорового климата в детском коллективе» для педагогов ОО Орджоникидзевского района (65 чел.);

- семинар «Профилактика жестокого обращения с детьми» для специалистов УС ДОУ и ОУ (24 чел.);

- групповые консультации «Алгоритмы работы педагога-психолога при работе с кризисными ситуациями» (31 чел.);

- выступление «Профилактика кибербуллинга в подростковой среде» на семинаре «Маркеры отклоняющегося поведения» для преподавателей и классных руководителей ГАПОУ УТЭК (47чел.);

- семинар-практикум «Работа специалистов социально-психологической службы по профилактике аутоагрессивного поведения несовершеннолетних» для социальных педагогов и педагогов-психологов ОО Орджоникидзевского района (59 чел.);

- семинар «Межведомственное взаимодействие образовательных организаций и органов профилактики» для специалистов уполномоченных служб образовательных организаций (31чел.);

- семинар-совещание по вопросам работы уполномоченных служб образовательных организаций (40 чел.);

- вебинар для классных руководителей образовательных организаций Орджоникидзевского района «Профилактика самовольных уходов несовершеннолетних из дома» (90 чел.);

- выступление на педагогическом совете в ГБПОУ УМПК «Профилактика аутоагрессивного поведения в молодежной среде» (75 чел.);
- обучающий семинар-тренинг для специалистов уполномоченных служб образовательных организаций Орджоникидзевского района «Технология раннего выявления семейного благополучия и работы со случаем нарушения прав детей» (30 чел.);
- семинар-совещание для специалистов «Оценка суицидального и несуицидального повреждающего поведения: обновленный формат».

В 2021 году окончено производство по 46 уголовным делам за преступления, совершенные несовершеннолетними. Из них жителями Орджоникидзевского района – 22. Непосредственно в 2021 году на территории Орджоникидзевского района несовершеннолетними совершено 17 преступлений, из них жителями Орджоникидзевского района – 12.

По состоянию на 31.12.2021 года на профилактическом учете в ОДН ОУУП и ПДН ОП № 5 Управления МВД России по городу Уфе состоит 89 несовершеннолетних, поставлено на учет в отчетном периоде несовершеннолетних - 75, снято с учета 55. Также на учете в ОДН состоит 4 группы несовершеннолетних с антиобщественной направленностью, в состав которых входит 7 несовершеннолетних, 1 взрослый.

На каждого подростка составлен межведомственный комплексный план, по которому отслеживается обучение и контроль за его поведением в свободное от учебы время.

Подростки, оказавшиеся в конфликте с законом, находятся под пристальным, и в тоже время ненавязчивом внимании со стороны заинтересованных служб.

Профилактическая работа с подростками, вступившими в конфликт с законом осуществляется филиалом по Орджоникидзевскому району г. Уфы ФКУ УИИ УФСИН России по РБ, который также является органом системы профилактики, руководитель которого входит в состав районной комиссии. В целях недопущения совершения несовершеннолетними повторных преступлений в отношении каждого несовершеннолетнего, состоящего на учете ежеквартально до достижения ими 18 лет составляется план индивидуально-воспитательной работы, который включает в себя: обследование у психолога ОПО ФКУ УИИ УФСИН России по РБ 1 раз в 6 месяцев; проверки по месту жительства в вечернее время совместно с ОУУП И ПДН ОП № 5 УМВД России по г. Уфа; ежемесячные профилактические беседы; ежеквартальная проверка через ИЦ МВД по РБ на факт привлечения к административной и уголовной ответственности, на факты употребления несовершеннолетними осужденными наркотических средств.

В отношении каждого несовершеннолетнего осужденного, состоящего на учете филиала, составляется план индивидуально-воспитательной работы. Отчет о проведенных мероприятиях ежеквартально направляется в комиссию.

С несовершеннолетними осужденными проводятся профилактические беседы на темы: «Продолжение обучения, выбор профессии, выбор учебного

заведения», «Вред от употребления наркотиков, алкоголя, табакокурения», «Административная ответственность, поведение в общественных местах», «Уголовная ответственность несовершеннолетних, ответственность за совершение повторных правонарушений».

За 12 месяцев 2021 поставлено на учет 10 несовершеннолетних, сняты с учета – 15 несовершеннолетних осужденных. По состоянию на 30.12.2021 на учете филиала состояли 8 несовершеннолетних.

17.02.2021 на базе МБУ ГЦ ПСС «Индиго» проводилось психокоррекционное занятие с несовершеннолетними осужденными, в котором принял участие 1 несовершеннолетний. 07.04.2021 несовершеннолетний прошел профориентационное занятие в ЦЗН г. Уфы.

23.06.2021 несовершеннолетние вместе с законными представителями приняли участие в акции «Родительское собрание». В августе 2021 несовершеннолетний направлен школой № 125 в летний лагерь отдыха.

15.12.2021 на базе МБУ ГЦ ПСС «Индиго» проводилось психокоррекционное занятие с несовершеннолетними осужденными на тему «Асертивность, как фактор профилактики поведения подростков», в котором приняли участие 2 несовершеннолетних.

За каждой общеобразовательной организацией закреплен инспектор по делам несовершеннолетних отдела полиции № 5. Их роль в деятельности образовательных организаций заключается не только в выявлении несовершеннолетних, допускающих правонарушения, уходы из дома, и проведении с ним соответствующей работы, но и в организации профилактической работы с основной массой школьников через проведение бесед и лекций различной тематики. В 2020-2021 учебном году в общеобразовательных организациях района состоялось более 700 встреч, в течение 2021г. – более 800 встреч в том числе онлайн, школьников с представителями органов внутренних дел, представителями Управления общественной безопасности и профилактики правонарушений несовершеннолетних (далее – ОППН).

Также в апреле 2021г. инспектором ОДН ОП № 5 Управления МВД России по г.Уфе совместно со старшим оперуполномоченным ЦПЭ МВД по РБ с привлечением пресс-службы МВД по РБ в ГБУ для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Башкирский детский дом № 1 им. Ш.Худайбердина проведена разъяснительная работа об ответственности за участие в незаконных публичных мероприятиях, доведены требования российского законодательства в области противодействия экстремисткой и террористической деятельности.

За период 2020 – 2021 учебного года были организованы дистанционные онлайн встречи с врачом-наркологом (8-11 кл), родительские собрания в учреждениях района, размещалась информация для родителей и обучающихся на сайте общеобразовательных учреждений, проводились онлайн –встречи обучающихся с представителями МПЦ «Саторис», беседы о запрете распития спиртных напитков, употребления наркотических и психотропных веществ, опасности потребления табака сосательного (снюса),

а также бестабачных никотиносодержащих смесей, по соблюдению мер безопасности.

Были организованы индивидуальные беседы (социального педагога) с несовершеннолетними «группы риска». Размещались памятки, буклеты на мессенджер воцап.

По вопросу взаимодействия с институтами гражданского общества на территории Орджоникидзевского района г.Уфы активно ведется деятельность волонтерской группы РАДО «Созвездие», действующая в сфере профилактики наркомании, алкоголизма и табакокурения.

Волонтеры группы выступают на родительских собраниях, проводят беседы с обучающимися о вреде наркомании, а также проводят акции по привлечению обучающихся в кружки и секции, а также по привлечению в состав РАДО «Созвездия». Волонтеры помогают ребятам в подготовке к выступлениям, в организации спортивных мероприятий и торжественных праздников (1100 человек в волонтерских отрядах).

Оказание социальной поддержки и благотворительной помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, реализуется, в рамках сопровождения семей, нуждающихся в государственной поддержке. Благодаря сотрудничеству с социально ориентированными благотворительными фондами города («Резиденция добра», «Вместе поможем», «Наши дети», «С любовью», «Творящие добро»), Российским детским фондом при поддержке Фонда содействия гражданскому обществу, центром «Благо», центром «Объятия», республиканским центром социальной помощи семье, Уфимской епархией, добровольцами и волонтерами наши подопечные семьи регулярно получают благотворительную помощь в виде продуктов питания, моющих средств, предметов гигиены, школьно-письменных принадлежностей, одежды и обуви, лечения, мебели, материалов для ремонта, колясок, манежей, развивающих игр, дидактических пособий, игрушек, билетов на различные мероприятия, новогодних подарков и др.

В течение 2021г. отдел профилактики новорожденных центра «Саторис» взаимодействовал с волонтером Никой Калининой и НКО («Благо», «Объятия», РБОО «Будь всегда рядом», Башкирским республиканским отделением Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд»). Благодаря РБОО «Будь всегда рядом» была проведена акция, посвященная «Дню матери». Было проведено адресное поздравление в виде печенья и поздравительной открытки. Благодаря Нике Калининой был открыт пункт проката детской мебели. В открытии комнаты проката также приняли участие центры «Объятия» и «Благо».

С учетом изложенного, основными задачами органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних являются эффективное взаимодействие в части использования конкретного ресурса того или иного органа системы профилактики при работе с несовершеннолетними и семьями, смещение фокуса с карательной функции в

сторону оказания актуальной помощи, вовлечение детей и подростков в социально значимую деятельность с учетом современных тенденций и культурных кодов молодежи.